



# 最高检派员介入调查“毒胶囊”

## 两个工作组已赴河北浙江,将督办事件背后的渎职犯罪问题

本报综合报道 记者昨日从最高人民检察院了解到,“毒胶囊”事件发生后,最高检高度重视,曹建明检察长和邱学强副检察长当即指示渎职侵权检察厅及时掌握

情况,关注事态发展,派员督办事件背后的渎职犯罪问题,切实维护人民群众合法权益。

4月24日,最高人民检察院渎职侵权检察厅负责同

志带领两个工作组分赴河北、浙江等地,听取当地“毒胶囊”事件蔓延和发展情况,并与当地检察机关共同研究介入“毒胶囊”事件调查,开展深挖事件背后执法监管人

员渎职犯罪工作。

最高人民检察院渎职侵权检察厅日前已向全国各级检察机关反渎侵权部门发出通知,要求从保障人民群众用药和食品安全、维护

社会和谐稳定、保障经济社会又好又快发展的高度,充分认识查处“毒胶囊”事件背后渎职犯罪的重要性,增强大局意识和政治敏锐感,主动与有关部门加强联系配

合,发现和查办“毒胶囊”事件背后的渎职犯罪。

据了解,目前河北、浙江、江西、山东等省检察机关已迅速行动,采取有力措施介入“毒胶囊”事件的调查工作。

### ■ 热点

## 青海明胶疑产“地沟胶囊”

### 媒体称其从饭店、废品站收骨头;公司股票紧急停牌

新京报讯 (记者刘夏)“一般人只知道地沟油,恐怕还不知道胶囊也是差不多的东西。”针对有关媒体对青海明胶原料来源的质疑,昨日该公司股票停牌,理由是“有关媒体刊登了可能对公司股票交易价格产生较大影响的报道”。此前,因受益“毒胶囊”事件,公司股价曾接连五个交易日冲上涨停板。不过,至昨晚10时许,公司仍未发布报告回应此事。

### 青海明胶股票速涨六成

自“毒胶囊”事件披露至今,在A股涉事药企通化金马股价大跌的同时,明胶生产企业青海明胶却被资金大力追捧。由4月13日收盘价5.42元涨至昨日停牌前的8.73元,涨幅

达到61.07%。

4月23日,青海明胶发布一季报,公司2012年一季度亏损561.02万元,每股亏损0.0138元。上年同期亏损638.8万元。但低落的业绩并未拖累青海明胶股票走势,当日,该股冲上了第五个涨停板。

据大同证券研究报告,“毒胶囊”事件将推动明胶行业整顿,中短期内利空通化金马等,青海明胶和东宝生物这类生产正规药用明胶的企业受到利好。

### 媒体报道导致股票停牌

不过,媒体一篇报道直接导致青海明胶昨日的停牌。23日,21世纪网发布的新闻中称,青海明胶从废品垃圾站收购骨头作为骨制明胶的原料,

且附近居民投诉其是当地的污染大户,公司随即宣布停牌。

青海当地人士表示,“一般人只知道地沟油,恐怕还不知道胶囊也是差不多的东西。”相关人士也表示,青海明胶厂所用原料动物骨头,很多是从废品站收购的,而这其中也不乏从饭店等餐厨垃圾中收集来的骨头。通过公司2011年年报,记者推算出青海明胶对骨头的年需求大约为5万吨,而公司供货商的供应量远达不到需求,如何满足其生产所需的原材料成了一个谜。

“我以前就有朋友在明胶厂工作,他们私底下也曾说过骨头来源,有一些甚至是从饭馆里面收集的吃过的骨头。”有媒体引用了一位知情人士的话。

### ■ 事件

## 豫警方调查“神秘胶囊”

### 现场发现浙江新昌一胶囊厂经理名片;胶囊样品送检

近日,在郑州郑上路须水镇三十里铺附近的排污渠内,和新郑郭店镇小司村的一块麦田旁,出现大量被丢弃的空心胶囊。昨天,空心胶囊样品已被送至河南省食品药品检验所进行化验。截至目前,尚未发现问题胶囊与郑州有关。

### 现场发现火车票名片

昨日,有媒体称现场发现了火车票及胶囊厂工作人员名片,对此,新郑市药监局工作人员表示,火车票、名片等物已经移交到刑侦大队,警方已开展调查。

现场这些被丢弃的空心胶囊上印有“四方药业”的字样。记者致电河南四方药业集团,他们坚决否

认这些胶囊是出自他们公司。四方药业有关人士回应:“我们公司不生产胶囊,应该是一个假药厂冒充我们。跟我们没有任何关系。”

现场发现的名片上写着“浙江省新昌县平安胶囊有限公司郑州销售部”,名片上还留有一个姓厉的经理的电话。记者多次拨打名片上的3个电话号码,其中一部手机处于关机状态,另一部手机无法接通。区号为0575的座机停机。记者将这家胶囊公司的名字上网查询后,没查询到任何信息,新昌县7家涉及问题胶囊的企业中也没有这家企业的名字。

### 排查村民未发现问题

这些空心胶囊是否

是铬超标的问题胶囊?针对这一公众普遍关心的问题,郑州市药监局办公室负责人表示,受时间和条件所限,目前还不能确定。“连夜把现场的空心胶囊送到省药检所检验,目前结果暂时没有出来。”

昨天下午,三十里铺村主任孙保周告诉记者,昨天上午再次安排多名村民对之前放置过空心胶囊的排污渠进行了清理,同时配合食药监管、公安等部门两次拉网式对李岗村全部80多户居民进行清查,未发现任何问题。

目前,公安部门正在全力追查这批空心胶囊的来源。

综合《大河报》等媒体报道

### ■ 案例

## 男子月服千颗胶囊疑铬中毒

### 购买胶囊自己装中药服用,发现胶囊产自浙江问题厂家

据《东方卫视》报道 23天连续服用“毒胶囊”近千粒。自“毒胶囊”事件曝光后,来自宁夏中卫市的陈先生一直忧心忡忡,他怀疑近日突然出现的皮肤不适症状与服用“毒胶囊”有关。

前日,陈先生来到广东省职业病防治院做检查,以确定是否铬中毒。

因术后需要,这段时间以来,陈先生每天服用40多粒胶囊,到现在已经吃掉了近千粒,而胶囊的生产厂家正是被媒体曝光存在问题的企业。陈先生称自己已出现不良反应,疑似铬中毒。

陈先生表示,他之所以大剂量服药,是因为自己曾患有血栓闭塞性脉管炎,2009年在广州做完手术后,陈先生回到老家宁夏中卫市养病。当地一位老中医给他开了一服中药方子。从此,陈先生每天都兑水服用12克中药粉末。

今年3月,陈先生准备回广州找工作,考虑到在外服用中药不方便,出发之前,陈先生在中卫市一家药店一次购买了明胶空心胶囊20多瓶,自己动手将中药粉末装填到胶囊中服用。空心胶囊正是浙江省新昌县华星胶囊厂生产,当时购买的价格是4元一瓶,每瓶有100粒胶囊。至今,陈先生已服用了千余粒。

陈先生表示,4月14日起,他突然觉得腹股沟的位置开始发痒,后来瘙痒蔓延到整个腹部,症状越来越严重。怀疑自己可能铬中毒,23日,陈先生在广东省职业病防治院做了一系列检查。检验报告最快两到三天后出结果。

据医务人员分析,目前看来,陈先生症状与铬中毒类似。



陈先生服用了近千粒,而胶囊的生产厂家正是被媒体曝光存在问题的企业。 据《广州日报》



郑州出现大量被丢弃的空心胶囊,现场发现了火车票及胶囊厂工作人员名片。 据《大河报》